[image: image10.wmf][image: image11.png]


[image: image12.png]



[image: image13.png]Feses Feses Feses

Zapouic bldll G ol Slls oyt sle G oISy AL o
Lt dasuto dstedays Vo sie Lsa daya Vo sie





[image: image14.png]



[image: image15.png]




[image: image16.png]K
]

!

sl

N

2
G5 Sy sse

U ol
e




· يعني أيه  المـــــــــادة 
-      " هي كل ما له كتله وحجم "        أو     " هي كل ما له كتله ويشغل حيز من الفراغ "
* تختلف المواد في عدد من الخواص وهى : 

1- اللون .                   2- الطعم .                          3- الرائحة .           4 - الكثافة .
5- درجة الانصهار .      6 – درجة الغليان .               7 – الصلابة .         8 – التوصيل الكهربي 

9- التوصيل الحراري .   10 – النشاط الكيميائي .

أولاً: اللون والطعم والرائحة: 
يمكن التمييز بين المواد المختلفة عن طريق اللون والطعم والرائحة فمثلا : 
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1- يمكن التمييز بين الحديد ، الفضة ، الذهب والنحاس عن طريق            اللون .
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2- يمكن التمييز بين ملح الطعام ، السكر والدقيق  عن طريـــــق             الطعم .
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3- يمكن التمييز بين زيت الطعام ، العطر والخل  عن طريـــــــق            الرائحة .

ثانياً : المادة والكثافة :

*  أسأل نفسك ليه ؟ :- بعض الأشياء تطفو على سطح الماء والبعض الأخر يغوص في الماء 
مثل : مسمار من الحديد ينغمر في الماء ، بينما تطفو قطعة الخشب وسبب ذلك يرجع إلى إختلاف الكثافة .
* تعريف الكثافة :  
"هي كتلة وحدة الحجوم من المادة "   أو   " هي كتلة 1 سم3 من المادة "
[image: image20.wmf]كيف تحسب الكثافة ؟ تحسب الكثافة بقسمة الكتلة بالجرامات على الحجم بالسنتيمترات المكعبة أي أن :
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          الكثـــافة ( جم/سم3 ) =                   
* الكتلة : -  هي مقدار ما يحتويه الجسم من مادة ، ويمكن تعيين الكتلة بإستخدام :  
1- الميزان المعتاد         2- الميزان الحساس .     * وحدة قياس الكتلة هي :الجرام ( جم) .
* الحجـــم : هو مقدار الحيز الذي يشغله الجسم ، وحدة قياس الحجم هي :السنتيمتر المكعب ( سم3 ). 

 يمكن تعيين حجم سائل بإستخدام : المخبار المدرج .

سـؤال خطير:  -  ما معنى قولنا أن : كثافة الألومنيوم 2.7 جم/سم3 ؟
هاتجاوب وتقول :اى أن كتلة  ( 1سم3 ) من الألومنيوم تساوى 2.7 جم
تعيين حجم جسم صلب منتظم الشكل : 

1. تعيين حجم المكعب :                     حجم المكعب = طول الضلع × نفسه × نفسه.

2. تعيين حجم متوازى مستطيلات :       حجم متوازى المستطيلات = الطول × العرض × الإرتفاع .
3. تعيين حجم كرة :                         حجم الكرة =    EQ \F(3,4)  ط نق 2
تعيين كثافة بعض السوائل :
* لتعيين كثافة سائل (( مثل الماء )) نعين حجمه وكتلته كالأتي :
1.  عين حجم السائل بإستخدام المخبار المدرج .

2.  خذ كأساً نظيفاً جافاً وعين كتلته بالميزان الحساس .

3. انقل الماء المعلوم الحجم إلى الكأس ثم عين كتلة الماء والكأس معاً .
4. [image: image29.emf] إحسب كتلة السائل من العلاقة : كتلة السائل = كتلة الكأس والسائل – كتلة الكأس فارغة .
5. إحسب الكثافة من القانون :
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                                                                          الحجم 
* ملحوظة هامة : عند تغير درجة حرارة جسم فإن حجمه يتغير( يتمدد أو ينكمش ) وبالتالي تتغير كثافته .

* تطبيقات حياتية على الكثافة :
1- المواد التى كثافتها أقل من الماء تطفو على سطحه و المواد التى كثافتها أكبر من الماء تغوص فيه 
2 -  ( علل ) عدم إستخدام الماء فى إطفاء حرائق البترول: 
 ج-  لأن كثافة زيت البترول أقل من كثافة الماء فيطفو على سطح الماء ويظل مشتعلا .

3- (علل ) تملئ البالونات فى الإحتفالات الكبيرة بغاز الهيدروجين أو الهيليوم فترتفع لأعلى : 
 ج -  لأنها غازات أقل كثافة من الهواء .
4- (علل ) إستطاع أرشميدس إكتشاف تاج مصنوع من الذهب انه مخلوط بالنحاس : 
ج-  لأن الكثافة صفة مميزة للمادة ولذلك اختلفت كثافة الذهب المخلوط بالنحاس عن كثافة الذهب النقى 
	الكثافة جم/سم3
	المادة
	الكثافة جم/سم3
	المادة

	1
	الماء
	7.85
	الحديد

	1.26
	الجلسرين
	11.37
	الرصاص

	0.39
	البنزين
	0.00129
	الهواء

	0.8
	الكحول
	2.7
	الألمونيوم


ملحوظة هامة :  (علل ) الحجوم المتساوية من تلك المواد لها كتل مختلفة او العكس

              ج -  بسبب اختلاف  الكثافة  من مادة لاخرى وبالتالي فإن الكثافة خاصية مميزة للمادة.

 ثالثاً : درجة الإنصهار والغليان : 

*درجة الانصهار : -"هي درجة الحرارة التي تتحول عندها المادة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة " 
[image: image32.emf]* نشاط لتوضيح إختلاف المواد عن بعضها في درجة الإنصهار :
    نحضر حمام مائي كالموضح بالشكل -و نضع فيه إناء مملوء بثلج مجروش.
    ثم الشمع نسجل قراءة الترمومتر عند انصهار كلا منهما فى كل مرة.
- الملاحظة : تختلف درجة إنصهار الثلج عن درجة انصهار الشمع .

- الإستنتاج : المواد من حيث  درجة إنصهارها  نوعان :
1- مواد درجة إنصهارها منخفضة  ( مثل : الشمع والزبد والثلج ) .
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2- مواد درجة إنصهاره مرتفعة     ( مثل : الحديد والألمونيوم والنحاس وملح الطعام ) .

* تطبيقات حياتية على درجة الانصهار :

   هام جدا  تصهر المعادن حتى : 
          1- يسهل تشكيلها .          2- يسهل خلطها لعمل سبائك منها
 مثل : - سبيكة الذهب والنحاس : تستخدم في صناعة الحـــــلـــي .
           - سبيكة النيكل كروم : تستخدم في صناعة   ملفات التسخين .

- سبيكة الصلب الذي لا يصدأ أو الألومنيوم : تستخدم في صناعة أواني الطهي وذلك لارتفاع درجة إنصهارها .

* درجة الغليان : - "هي درجة الحرارة التي تتحول عندها المادة من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية ".
   الإستخدام :- فـصـل مـكونــات زيــت  البتــرول  .
  رابعاً : المادة والصلابة : - تنقسم المواد من حيث الصلابة إلى :

1- مواد لينة في درجات الحرارة العادية ، مثل : المطاط .
2- مواد تلين بالتسخين ويسهل تشكيلها ، مثل : المعادن (الحديد والنحاس).

3- مواد لا تلين ولا تقبل التشكيل بالحرارة ، مثل : الفحم والكبريت . 
 خامساً : المادة والتوصيل الكهربي :  وتنقسم المواد من حيث التوصيل الكهربى إلى :
(أ) مواد جيدة التوصيل للكهرباء : مثل : 

1- المعادن بصفة عامة مثل : الحديد – النحاس – الألومنيوم .

2- بعض المحاليل مثل:الأحماض – القلويات – والأملاح – محلول كلوريد الهيدروجين في الماء .

(ب) مواد لا توصل الكهرباء : مثل : 

1- الغازات : مثل : الأكسجين- الهيدروجين .

2- بعض المحاليل مثل : محلول السكر في الماء – محلول كلوريد الهيدروجين في البنزين 

3- بعض العناصر الصلبة مثل : الكبريت والفوسفور .
سادساً : المادة والتوصيل الحراري : تنقسم المواد من حيث التوصيل الحراري إلى :

1- مواد جيدة التوصيل للحرارة مثل : المعادن ( حديد ، نحاس ، ألومنيوم ) 
2- مواد رديئة التوصيل للحرارة مثل :  الخشب والبلاستيك .
* تطبيقات حياتية على الصلابة والتوصيل الكهربي والتوصيل الحراري : 
1- (علل) تستخدم أسياخ من الحديد في خرسانة المباني ولا تستخدم أسياخ من النحاس ؟؟  
      ج -  لأنها مادة عالية الصلابة .
2- (علل) تصنع أسلاك الكهرباء من النحاس أو الألومنيوم ؟؟    ج - لأنها جيدة التوصيل للكهرباء
3- (علل) تصنع أواني الطهي من الألومنيوم ؟؟                   ج - لأنها جيدة التوصيل للحرارة .

4- (علل) تصنع مقابض أواني الطهي من الخشب أو البلاستيك ؟ ج - لأنها رديئة التوصيل للحرارة 
 5- (علل) يصنع مقبض المفك من البلاستيك في حين يصنع المفك نفسه من الحديد الصلب ؟؟
ج -  لأن البلاستيك أو الخشب من المواد العازلة بينما الحديد من المواد الموصلة للكهرباء .
سابعاً : المادة والنشاط الكيميائي : 
  -  يقاس النشاط الكيميائي للمادة بدرجة تفاعلها مع الأكسجين وتختلف العناصر عن بعضها في النشاط الكيميائي وتنقسم إلى :
	1- عناصر نشطة كيميائيا
	مواد تتفاعل مع الاكسجين بسرعة بمجرد تعرضها للهواء الجوى
	مثل البوتاسيوم والصوديوم

	2- مواد نشطة نسبيا ( اقل )
	مواد تتفاعل مع الاكسجين بعد فترة تصل لعدة ايام
	مثل الحديد والامونيوم والنحاس

	3- عناصر ضعيفة النشاط   

          الكيميائي
	مواد يصعب أن تتفاعل مع الأكسجين .
	مثل : الفضة والذهب والبلاتين


ملحوظة هامة : - تستخدم العناصر ضعيفة النشاط الكيميائي في:
 1- صناعة الحلــي .   2- طلاء وتغطية المواد القابلة للصدأ مثل الحديد لحمايتها من الصدأ والتآكل
                                  ومن أمثلة المواد المستخدمة في الطلاء الفضة والذهب والكروم والنيكل .

* تطبيقات حياتية على النشاط الكيميائي :
1-(علل)  طلاء الكباري المعدنية وأعمدة الإنارة بين الحين والآخر؟   ج-   لحمايتها من الصدأ .
2- (علل)  تغطية قطع غيار السيارات بطبقة من الشحم ؟               ج- لحمايتها من الصدأ .
3- (علل)  غسل أواني الطهي المصنوعة من الألومنيوم بجسم خشن؟    ج-لإزالة طبقة أكسيد الألومنيوم المتكونة 
4-(علل): إختلاف  الـمـواد عـن بـعـضهـا  فـي ا لـخـواص الكيمـيـائيـة.

لأن هنـاك مــواد تـتـفـاعـل مع الأكـجــيـن بـسـرعــة ومــواد تـتـفــاعــل مـع                                                                                                                                                                                                                    الأكـسجــيــن بــعــد فـتـرة ومـواد تـتـفاعــل مـع الأكسـجيـن بـصعــوبــة
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السؤال الأول : ضع علامة (صح ) أو  (خطأ)  أمام العبارات الآتية مع التصويب :

1) كثافة المادة هي مقدار الكتلة في وحدة الحجوم .
2) كرة حجمها 4 سنتيمتر مكعب وكتلتها 16 جراما فإن كثافتها تساوى 0.25 .
3) يطفو الزيت فوق الماء وهذا دليل على أن كثافة الزيت أكبر من كثافة الماء .
4) يمكن تعيين حجم مكعب من الخشب بمعرفة طول أحد أضلاعه .
5) تتغير كثافة المادة بتغير درجة حرارتها .
6) وحدة قياس الكتلة هي السنتيمتر المكعب .
7) الحجوم المتساوية من المواد المختلفة لها كتل متساوية .
 السؤال الثاني : أكمل العبارات الآتية :
1) يستخدم المخبار المدرج في تقدير حجوم السوائل مثل .......والأجسام الصلبة المغمورة فى الماء مثل ........
2) الكثافة هي .……………………........ ويلزم لتعيينها تقدير كل من .............،............
3) حجم متوازي المستطيلات = .........x ...........x ............
4) حجم الجسم هو مقدار ..............
5) وحدة قياس الكثافة .............. بينما وحدة قياس القوة ................
6) كثافة الفلين 0.25 جم / سم3 والألمونيوم 2.7 جم / سم3 ، لذا يطفو ........... فوق سطح الماء وينغمر ........... فيه  
7) يستخدم الميزان الحساس فى تعيين ........... والمخبار المدرج فى تعيين ............
8) وحدة قياس الحجوم هى .........، بينما وحدة قياس الكتلة هى ............
9) مقدار ما يحتوية الجسم من مادة يسمى ...............
السؤال الثالث : أكتب اسم المفهوم العلمى الدال على كل من العبارات الآتية :

1) [image: image37.jpg]


كتلة وحدة الحجوم من المادة .
2) مقدار الحيز الذي يشغله الجسم .
3) جهاز يستخدم في تعيين الكتلة ويستخدمه الصاغة في وزن الذهب .
4) وحدة تقدير الكتلة .
5) وحدة تقدير الكثافة .
السؤال الرابع  : علل لما يأتي :

1) تتغير كثافة المادة بتغير درجة حرارتها .

2) يطفو الخشب فوق الماء بينما يغوص الحديد في الماء .
3) كثافة المادة لا تتغير بتغير المكان .
4) لا يمكن استخدام مخبار به كمية من الماء في تعيين حجم قطعة من السكر .
السؤال الخامس : ما المقصود بكل من : 
1) حجم جسم .     2- كتلة جسم .      3- كثافة الحديد تساوى 7.8 جم/سم3.
مسائل :

1) أوجد كثافة الألمونيوم باستخدام مكعب من الألمونيوم حجمه 64 سم3 وكتلته 172.8 جم ؟ 
2) أوجد كثافة النحاس باستخدام مكعب من النحاس طول ضلعه 4 سم وكتلته 563.2 جم ؟
3) قطعة من الحديد حجمها 50 سم3  وكتلتها 390 جم . أحسب كثافة الحديد ؟
4) عند وضع قطعة من الألمونيوم غير منتظمة الشكل وتزن 27 جم في مخبار به ماء كان حجم القطعة والماء
5)  معا 35 سم3 ، فإذا كان حجم الماء في المخبار قبل وضع قطعة الألمونيوم هو 25 سم3 ، فما هي كثافة الألمونيوم 
6) في تجربة لتعيين كثافة سائل وجد أن كتلة الكأس فارغة 80 جم ، وكتلتها وبها السائل هي 120 جم ، 
       كما أن حجم السائل هو 20 سم3 ، أوجد كثافة السائل ؟ 
7) عند تعيين حجم قطعة من النحاس غير منتظمة الشكل كان حجم الماء في المخبار قبل وضع الجسم 30 سم3 وبعد وضعة 50 سم3 . أحسب حجم وكتلة قطعة النحاس ؟ ( كثافة النحاس 8.8 جم / سم3 ) 
8) أوجد كتلة متوازي مستطيلات من الرصاص طول ضلعة 15 سم ، وعرضه 8 سم وإرتفاعه 4 سم ، علما بأن كثافة الرصاص 11.37 جم / سم3 
9) أحسب كثافة قطعة من الحديد تشغل حيزا مقداره 10 سم3 وكتلتها 79 جم ؟ 
10) في تجربة لتعيين الكثافة لسائل ما كان حجم السائل = 100 سم3 وكتلته = 125 جم أحسب كثافة  السائل؟
11) قطعة من المعدن كتلتها 96 جم غمرت في مخبار مدرج به 70 سم3 من الماء فارتفع إلى 82 سم3  أحسب كثافة السائل ؟
12) جسم كتلته 6 جرام ، وحجمه 12 سم3 – أوجد كثافته ، ثم بين هل يغوص في الماء أم يطفو ؟ ولماذا ؟
13) في تجربة لتعيين كثافة مادة ما كان حجم الماء في المخبار 80 سم3 ، وحجم الماء بعد وضع المادة المراد قياسها 120 سم3 ، وكتلة المادة 200 جم . أحسب كثافة المادة ؟
14) فى تجربة لتعيين كثافة الفلين . إذا كان حجم الماء والغامر 100 سم3 وحجم الماء والفلين والغامر 140 سم3 وكتلة قطعة الفلين 10 جم . أحسب كثافة الفلين ؟ 
15) أحسب كثافة معدن حجمة 18 سم3وكتلتة 27 جم ؟ وهل يطفو أم يغوص في الماء ؟ 
16) قطعة زلط تزن 26 جم وحجمها 5 سم3 . إحسب كثافة الزلط ؟ 
17) باستخدام ميزان حساس ومخبار مدرج كيف يمكنك تعيين كثافة قطعة من النحاس ؟ 
18) في تجربة لتعيين كثافة قطعة من الزلط تم تسجيل البيانات التالية : 
حجم الماء في المخبار المدرج 80 سم3 ، حجم الماء وقطعة الزلط المغمورة بة 120 سم3 ، كتلة قطعة الزلط 208 جم إحسب من ذلك كثافة قطعة الزلط ؟
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مع مذكرات النجم الساطع
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 - تعلم أن قالب الطوب هو الوحدة البنائية لأي مبنى وأن الخلية الحية هي الوحدة البنائية لجسم الكائن
     الحي ، فما هي الوحدة البنائية للمادة ؟             
 * المــــادة : تتكون من وحدات بنائية صغيرة  تسمى الجزيئات.
 * الجـــزئ : " هو أصغر جزء من المادة يمكن أن يوجد على حالة إنفراد وتتضح فيه خواص المادة"
 * خواص الجزيئات  :  
1- جزيئات المادة في حالة حركة مستمرة 
علل: عند وضع كمية من برمنجنات البوتاسيوم البنفسجية في كوب به ماء يصبح  لونه بنفسجي.؟
علل : عند وضع كمية من الحبر الأزرق في كوب به ماء يصبح لونه أزرق.؟
ج- لأن جزيئات المادة في حالة حركة مستمرة.

2-  وجود مسافات بينية بين جزيئات المادة  
المسافات البينية :- هي الفراغات الموجودة بين جزيئات المادة.
 علل: عند إضافة 200 سم 3 كحول إلى 300 سم 3 ماء في مخبارمدرج يكون حجم المخلوط أقل من 500 سم؟؟ 

 علل:  إخفاء قليل من الملح أو السكر عند وضعه في كوب ماء بعد فترة؟؟

 ج- لوجود مسافات بينية بين جزيئات المادة.
3- وجود قوى تماسك بين جزيئات المادة 

علل: يصعب تجزئة أو ثنى )  ساق من الحديد؟؟   ج-  بسبب وجود قوى تماسك بين جزيئات الحديد
* مقارنة بين خواص المادة في حالاتها الثلاث : 
	وجه المقارنة
	جزيئات المادة الصلبة
	  جزيئات المادة السائلة
	 جزيئات المادة الغازية

	حركة الجزيئات
	    محدودة جدا
	       أكثر حرية
	      اكبر ما يمكن

	المسافات البينية
	    صغيرة جدا
	        اكبر قليلا
	        كبيرة جدا

	 قوى التماسك
	    كبيرة جدا
	          ضعيفة
	     منعدمة تقريبا

	 الحجم والشكل
	لها حجم وشكل ثابت
	حجم ثابت وشكل غير ثابت
	لها حجم وشكل غير ثابت

	     مثال
	    الحديد والنحاس
	       الماء والزيت
	 الأكسجين وبخار الماء


علل : تحتفظ المواد الصلبة بشكل وحجم ثابت.       ج- لأن قوى التما سك بين جزيئا تها  كبيرة جدا.

علل : يأخذ السائل شكل الإناء الموضوع فيه.           ج- لأن قوى التماسك بين جزيئاته ضعيفة.

علل : الغاز ليس له شكل أو حجم ثابت.               ج-  لأن قوى التماسك بين جزيئاته منعدمة تقريبا

- تفسير عمليتي الانصهار والتصعيد: 

* الإنصهار:  "هو تحول المادة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة باكتسابها طاقة حرارية " .
* التصعيد : هو تحول المادة من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية باكتسابها طاقة حرارية .
علل : تتحول المادة الصلبة إلى الحلة السائلة بالتسخين ؟.

           ج- لأن الحرارة تعمل على زيادة المسافات بين الجزيئات وضعف قوى التما سك وتتحرك بحرية أكبر متحولة إلى سائل.

  علل: تتحول المادة السائلة إلى الحالة الغازية بالتسخين؟.          
      ج- لأن الحرارة تعمل على زيادة سرعة حركة الجزيئات والمسافات البينية فتتحرك بحرية اكبر وتتغلب على قوى التماسك
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                                                                 متحولة إلى غاز.
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   المــادة والجزيئـــات :- تتميز الجزيئات بما يلي : 

1. جزيئات المادة الواحدة متشابهة .      2. جزيئات مادة ما تختلف عن جزيئات مادة أخرى .
3. يتكون الجزئ من وحدات أصغر منه تسمى الذرة .
- ويمكن تقسيم المواد إلى : 1- عناصر .        2- مركبات . 

* أولا : العنصر : 

- هو أبسط صورة نقية للمادة لا يمكن تحليلها إلى ما هو أبسط منها بالطرق الكيميائية البسيطة .
  اوهو:  مادة يتركب الجزئ منها من نوع واحد من الذرات.
	عناصر أحادية الذرة
	1- جزيئات العناصر الصلبة : مثل : الماغنسيوم والنحاس والحديد والألومنيوم والكبريت والكربون . 
2- جزيئات العناصر النبيلة (الخاملة): مثل: غازات (الهيليوم والنيون والأرجون والكريبتون والزينون والرادون) .

3- جزئ الزئبق السائل الوحيد .

	عناصرثنائية الذرة
	
1- جزيئات الغازات النشطة : مثل : الأكسجين – النيتروجين – الهيدروجين - الكلور – الفلور 

2- جزئ البروم السائل الوحيد .

	  عناصرثلاثية الذرة
	
جزئ غاز الأوزون الذى يتكون من إتحاد ثلاث ذرات أكسجين .


* ثانيا : المركب : 

- هو ناتج إتحاد ذرتين أو أكثر لعناصر مختلفة بنسب وزنيه ثابتة .
 أو هو :  مادة يتركب الجزئ منها من أنواع مختلفة من الذرات .
* أمثلــة لبعض المركبات : 
	المركب
	عدد الذرات
	التكوين

	الماء
	   ثلاث ذرات غير متماثلة
	 ذرتين هيدروجين+ ذرة أكسجين= الماء

	النشادر
	  أربع ذرات غير متماثلة
	ثلاث ذرات هيدروجين+ ذرة نيتروجين= النشادر

	كلوريد الصوديوم
	    ذرتان غير متماثلتان
	  ذرة صوديوم+ذرة كلور= كلوريد الصوديوم
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مراجعة على الدرس الثانى
عبر بمصطلح علمى عن كل مما يلى
1- درجة الحرارة التى يبدأ عندها تحول المادة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة  .       

2-  درجة الحرارة التى يبدأ عندها تحول المادة من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية  .         
3- أصغر جزء من المادة يمكن أن يوجد فى حالة إنفراد وتتضح فية خواص المادة                   

4 - أصغر وحدة بنائية للمادة تشترك فى التفاعلات الكيميائية                                              

5- أبسط صورة نقية للمادة لا يمكن تحليلها إلى ما هو أبسط منها بالطرق الكيميائية البسيطة       

6- ناتج إتحاد ذرتين أو أكثر لعناصر مختلفة بنسب وزنية ثابتة                                        

7- الفراغات الموجودة بين جزيئات المادة                                                        

8- القوى التى تربط بين جزيئات المادة الواحدة                                    

9- تحول المادة بالحرارة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة                                        

10- تحول المادة بالحرارة من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية  

علل لما يأتى :-
1- تتحول قطعة الثلج الي ماء سائل إذا تركت فى الجو العادى فترة من الزمن 

2- عند وضع مسحوق برمنجنات البوتاسيوم تلون الماء باللون البنفسجى 
3- عند إضافة 270 سم3من الماء إلي 230 سم3من الكحول يصبح حجم المخلوط 488 سم3
4- تتحول المادة بالحرارة من الحالة الصلبة إلي الحالة السائلة
5- -  تتحول المادة بالحرارة من الحالة السائلة الي الحالة الغازية

6- جزئ الاكسجين جزئ عنصر.

7- جزئ الماء جزئ مركب

أكمل ما يأتى: -
     1- العنصر السائل الذى يتركب من ذرة واحدة هو .......بينما السائل الذى يتكون من ذرتين هو..............

    2- جزيئات المادة الواحدة ............... فى خواصها لكنها ............ عن جزيئات مادة أخرى  

    3- تتركب المادة من وحدات صغيرة تسمى  والتى تتكون من وحدات أصغر  تسمى..................

    4-  يأخذ ........... شكل الإناء الحاوى له بينما .............ليس له شكل محدد  

    5-  يتركب جزئ غاز الهيدروجين والنيتروجين والكلور والأكسجين والفلور  من .....................

      بينما يتركب جزئ الغاز الخامل مثل الأرجون والهيليوم والنيون من ......................

    6- جزئ الماء يتكون من ذرتين ...........وذرة .........و جزئ .............يتكون من ذرة كلور  

     وذرة صوديوم , جزئ النشادر يتكون من ثلاث ذرات ........... وذرة .................
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· أهم الرموز الكيميائية للعناصر : 
علل : نستخدم رموزا للتعبير عن رموز العناصر.   ج – لتسهيل التعامل معها.

	
العنصر
	الرمز
	الحالةالفيزيائية
	العنصر
	الرمز
	الحالةالفيزيائية

	هيدروجين 
	H
	عنصر غازى
	يود 
	I
	عنصر صلب

	أكسجين 
	O
	عنصر غازى
	كبريت 
	S
	عنصر صلب

	نيتروجين 
	N
	عنصر غازى
	فوسفور
	P
	عنصر صلب

	فلور 
	F
	عنصر غازى
	كربون 
	C
	عنصر صلب

	كلور
	Cl
	عنصر غازى
	سيليكون 
	Si
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عنصر صلب

	هيليوم 
	He
	عنصر غازى
	ليثيوم 
	Li
	عنصر صلب

	أرجون 
	Ar
	عنصر غازى
	بوتاسيوم 
	K
	عنصر صلب

	بروم 
	Br
	عنصر سائل 
	صوديوم 
	Na
	عنصر صلب

	زئبق
	Hg
	عنصر سائل 
	كالسيوم 
	Ca
	عنصر صلب

	فضة 
	Ag
	عنصر صلب
	ماغنسيوم 
	Mg
	عنصر صلب

	ذهب 
	Au
	عنصر صلب
	ألومنيوم 
	Al
	عنصر صلب

	نحاس 
	Cu
	عنصر صلب
	خارصين (زنك)
	Zn
	عنصر صلب

	رصاص 
	Pb
	عنصر صلب
	حديد 
	Fe
	عنصر صلب


* تركيب الذرة : 

- الذرة : هي الوحدة البنائية للمادة ، لا توجد منفردة وتشترك فى تفاعلات كيميائية

وهي تتركب من جسيمات أصغر فالذرة تتكون من:
1- نواة موجبة الشحنة الكهربية .          2- إلكترونات صغيرة جدا سالبة الشحنة تدور حول النواة .
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(ا) النواة :
  - تقع النواة فى مركز الذرة وتتركز فيها كتلة الذرة .         
1- برو تو نات: وهى جسيمات تحمل شحنة موجبة (+).

2- نيو ترو نات: وهى جسيمات تحمل شحنة متعادلة (  +  ).
ب - الإلكترو  نـــات :- هي جسيمات تحمل شحنة سالبـــــة ( - ) وكتــلتهــا ضئيــلة جــدا وتدور حول النـــواة بسرعة كبيرة.

* ملحوظة هامة :  - يمكن التمييز بين أنوية ذرات العناصر المختلفة عن طريق عددين هما :

1- العدد الذرى : هوعدد البروتونات الموجبة الموجودة داخل نواة ذرة عنصر ما  ويكتــب أسفـــل يســار العنصــــر.
2- العدد الكتلي: مجموع أعداد البروتونات الموجبة والنيوترونات المتعادلة داخل النواة ويكتــب أعلى يســــار العنصـــر.
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ملاحظـــات هـامــة:- 

عـــلل: تتـركــز كتلـــة الـــذرة في النـــــواة.         ج- لأن كتــلة الإلكتــرونــات صغيرة جدا ومهمـلة .
عـــلل: تحمــل النـــواة شحنـــة مـــــوجبــــــة.    ج- لأن شحنــة النيوتــرونــات المتــعادلــة مهمـــلـة.
       عـــلل: الـــذرة متعــادلــة كهـربيـــا في حـالتهــا العاديــة.
        ج- لأن عــدد الإلكترونات (- ) يســاوى عــدد البــروتــونــات (+).

       عـــلل: تدور الإلكترونات حول النواة في مدارات دائرية أو بيضاوية لا تسـقـــط الإلكتــرونــــات في النــــــــواة.

   ج-   لأنهــا تــدور حــول النــواة بســـرعــة كبيــرة.

       عـــلل: العــددالكتــلـى غالبا أكبــر مــن العــــدد الـــذرى .

    ج- لأن العــدد الكتــلـى =عــدد البــروتونـــات + عــدد الإلكتــرونــات.

        أما العــدد الـــذرى = عـــدد البروتونات فقط أو عدد الإلكترونات فقط.

       مـــــاذا يحـــــدث:  إذا تـغيـــر عـــــدد البــروتــونــات في النـــــواة.

جـــ:  يتــغيـــر العـــــدد الـــــذرى والكــتلــى وتصبـــح ذرة لعنصـــر آخــــر.

مثــــال1:- إذا علمـت أن نــواة ذرة الأكسجــين بهـا 8 بــروتــونــات و8نيـوتــرونــات.

            أوجــد: العـــدد الـــذرى- العـــدد الكــتلــى؟

الحـــل:- بما أن عــدد البــروتونــات= 8                 إذن العـــدد الـــذرى=8.

          وبمـا أن العـــدد الكتــلى= عــدد البــروتــونــات + عـــدد النيــوتــرونــات.

                                        =         8                 +        8          =16

مثــــال2:- في ذرة الكـــربــون عــدد البــروتــونــات  =6  والعــدد الكــتــلى=12.

             أوجـــد عــدد الإلكتــرونـــات- عــدد النيـــوتــرونــات.

الحــــل:- عــدد الإلكتـــرونــات = عدد البروتونات =6.

          عـــدد النيــوتــرونـــات= العـــدد الكــتلــى- العــــدد الـــــــذرى=   12   -   6  = 6.

* مستويات الطاقة :    

- هي مناطق وهمية تتحرك خلالها الإلكترونات حسب طاقتها .
     * خصائص مستو يات الطا قة : 

1- لا يزيد عدد مستويات الطاقة التى تحتوى على إلكترونات فى أكبر الذرات المعروفة عن سبعة مستويات 

2- يرمز لمستويات الطاقة مرتبة من الداخل إلى الخارج بالرموز التالية :
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	رمز المستوى
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	رقم المستوى
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


ملحـــوظــة هـــامــة:-

☺كــل مستوى طاقة  لــه قيمة معينة  من الطاقة.

☺تزداد هذه الطاقة كلما ابتعدنا عن النواة و على  هذا الاساس :-

♠♠أقل المستويات طاقة هو المستوى K   {الأقرب للنواة}.                                     ♠♠أعلى ا لمستويات طاقة هو المستوىQ {الأبعد عن النواة}.
       س- رتب مستويات الطاقة ترتيبا تصاعديا حسب طاقة كل مستوى؟؟

ج -                 Q > P > O > N > M > L > K
* يمكن حساب عدد الإلكترونات التي يتشبع بها مستويات الطاقة من العلاقة ( 2ن2 ) 
حيث ( ن ) هو رقم المستوى  وهذة العلاقة تنطبق على مستويات الطاقة الأربعة الأولى فقط كالتالي :

	مستوى الطاقة
	رقم المستوى(ن)
	عدد الإلكترونات التي يتشبع بها المستوى(2ن2)

	المستوىK
	           1
	2 × 21= 2 الكترون

	المستوىL
	           2
	2×22 =8 إلكتــــرون

	المستوىM
	           3   
	2×23 =18إلكتــــرون

	المستوىN
	           4
	2×24 =32إلكتــــرون


* ملاحظات هامة : 

       عـــــلل:-  لا تنطبق العلاقة (2ن2) على المستويات الأعلى من الرابع   

       جـــ : لأن الذرة تكون غير مستقرة.                                                              
       عـــــــلل:- مستوىا لطاقة الثالث M لا يتحمل أكثر من  18إلكترون. 
جـــ :لأن ن=3 وعدد الإلكترونات يتحدد من العلاقة 2ن2 = 2 ×23 =18   .

       عــــــلل:- يمــلأ المستـــوى K بالإلكترونـــات قبـــل المستـــوى L.
جـــــ : لأن المستـــوى K أقــــل طــــاقة مــــن المستـــــــــوى L.

* ملحوظة هامة : 
الكم ( الكوانتم ) :كمية الطاقة التي كتسبها أو يفقدها الإلكترون حتى ينتقل من مستوى طاقة إلى مستوى طاقة آخر 
         ماذا يحدث : إذا اكتسب الإلكترون كما من الطاقة(كوانتم)؟؟

 جـــ:  ينتقل من مستوى طاقته إلى مستوى الطاقة الأعلى وتصبح الذرة مثارة.

         ماذا يحدث: إذا فقد الإلكترون كما من الطاقة(كوانتم)؟؟

جـــ: يعود الإلكترون إلى مستواه الاصلى وتعود الذرة إلى حالتها المستقرة.

                التوزيع الإلكتروني :
       مثال ذرة النيتروجين 7N
 العدد الذري لها = 7
أي أن عدد البروتونات = عدد الالكترونات = 7

والالكترونات تتوزع على المستويات كما بالشكل
لأن المستوى K يتشبع بـ  2  إلكترون وتتبقى 5 الكترونات تشغل المستوى L 
ذرة الصوديوم 11Na  : العدد الذري لها 11   أي أن 
عدد الالكترونات =11 وتتوزع كما بالشكل
المستوى K   2الكترون    والمستوى L   8الكترونات 

والمستوى M   18الكترون
العلاقة بين التركيب الالكتروني والنشاط الكيميائي 
عدد الكترونات المستوى الخارجي للذرة يحدد دخول الذرة فى تفاعل كيميائي من عدمه  أى انه:-                                                                                                                     1- إذا كان عدد الكترونات المستوى الخارجي أقل من 8 : تدخل الذرة في تفاعلات كيميائية(نشطة)
2 - اذا كان المستوى الخارجي للذرة مكتمل بالالكترونات : لا تدخل الذرة في تفاعل كيميائي
 (غير نشطة) وتسمى هذه العناصر بالغازات الخاملة مثل الأرجون 18Ar 
علل: ذرة الأكسجين ذرة نشطة كيميائيا.(تدخل في تفاعلات كيميائية)
جـــ: لأن مستوى طاقتها الأخير يحمل أقل من 8 إلكترونات.

علل: الغازات الخاملة لا تدخل في تفاعلات كيميائية.
  أو:  ذرة النيونNe 10 لا تدخل في تفاعلات كيميائية.

جـــ: لأن مستوى طاقتها الأخير يحمل  8 إلكترونات  .

مراجعة على الدرس الثالث

اولا : اكتب المصطلح العلمى :-
1- عدد البروتونات الموجبة داخل النواة                                                             

2- مجموع أعداد البروتونات والنيوترونات داخل النواة                                            

3- الطاقة التى يكتسبها أو يفقدها الإلكترون لينتقل من مستوى طاقة إلى مستوى طاقة  آخر         

4- جسيمات سالبة الشحنة وكتلتها ضئيلة جداً تدور حول النواة                                   

5- مناطق وهمية تتحرك خلالها الإلكترونات حسب طاقتها  

6- الطاقة التي يفقدها أو يكتسبها الإلكترون عندما ينتقل من مستوى طاقته لمستوى أخر.

ثانيا :علل لما يأتى:-
1- الذرة متعادلة الشحنة الكهربية .

2- العدد الكتلى أكبر من العدد الذرى

3- لا تنطبق العلاقة ( 2X  ن2 )  على المستويات الأعلى من الرابع ؟

4- لا تدخل العناصر الخاملة مثل ذرة النيون Ne 10 في تفاعل كيميائي في الظروف العادية ؟

5- بعض الرموز تكون من حرفين

6- لا تنجذب الإلكترونات السالبة نحو النواة أثناء دورانها حولها ؟

7- تتركز كتلة الذرة فى النواة ؟

ثالثا : اكمل ما يأتى:- 
1- العدد الكتلي = ( العدد الذرى أو البروتونات أو الإلكترونات ) + ................
2- .............. = العدد الكتلي - ( العدد الذرى أو البروتونات أو الإلكترونات )

3- عدد مستويات الطاقة في أكبر الذرات المعروفة هو ........مستويات وهى ذرة عنصراليورانيوم
4- إذا ........لكترون كماً من الطاقة ينتقل من مستوى طاقة إلي مستوى طاقة أعلى   

 بينما إذا......... الإلكترون كماً من الطاقة يعود إلي مستواه الأصلي وتعود الذرة إلي حالتها العادية 

5- المستوى الخارجي لأي ذرة لا يتحمل أكثر من (...........) إلكترونات ما عدا (.........)  لا يتحمل أكثر من ( ......... ) إلكترون 

6-  يتشبع المستوى الأول ( K ) بـ .........إ لكترون , الثاني ( L ) بـ ......... الثالث ( M ) بـ............ , الرابع  ( N ) بـ ......... الكترون

6]في ذرة (Na    )بين عدد الإلكترونات في مستوى الطاقة الخارجي , عدد النيوترونات ؟

[7]  ( عين في ذرة الكلور المقابلة)

  1- العدد الذرى ؟  2- عدد الإلكترونات في مستوى الطاقة الخارجي؟      

  3- العدد الكتلي ؟ 4- عدد مستويات الطاقة المشغولة بالإلكترونات؟
الوحد الثانية  :  الطاقة

طبعا تعرف ان :
الطاقة الناتجة من احتراق الوقود داخل السيارة تجعلها قادرة على الحركة

الطاقة الناتجة من الغذاء تمكن الإنسان من القيام بالأنشطة المختلفة
من كدة نفهم إن :
الطاقة : " هي المقدرة على بذل شغل أو إحداث تغيير "

الشغل:-  هو حاصل ضرب القوة في الإزاحة.
 مثال:- احسب مقدار الشغل الذي تبذله قوة مقداراها100نيوتن على جسم فحركته مسافة 50متر.

الحل: - الشغل = القوة × الإزاحة =100  ×  50 =5000 جول.

صور الطاقة  
	طاقة كهربية
	طاقة ميكانيكية
	طاقة صوتية

	طاقة ضوئية
	طاقة الوضع
	طاقة نووية

	طاقة حرارية
	طاقة الحركة
	طاقة كيميائية


مصادر الطاقة : ومنها   

	1- مصادر دائمة
	مثل
	الشمس

	2- مصادر متجددة
	مثل
	الرياح- الهواء – الماء- الغذاء

	3- مصادرغيرمتجددة
	مثل
	الوقود(الفحم- البترول –الغاز الطبيعي)


 الشمس والرياح وحركة المياه تسمى مصادر طاقة نظيفة بعكس الوقود والتفاعلات النووية 
 علل: تلجأ بعض الدول إلى استغلال مصادر الطاقة الدائمة والمتجددة.

  جــ: لأنها مصادر رخيصة وغير ملوثة للبيئة.
وحدات قياس هامة :-
	الكــميــــــــة
	وحــــــدة القيـــــاس

	الطــــاقــــة
	الجول- السعــر

	الشغـــــــل
	الجول

	القــــــــــوة
	النيــــوتن

	الإزاحـــــــة
	المتـــــر


الطاقة الميكانيكية :-

·  عندما نرفع كرة لأعلى نحتاج بذل شغل لرفعها.

· هذا الشغل يختزن داخل الكرة في صورة طاقة وضع.

· عند سقوط الكرة لأسفل تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة.
· مجموع طاقتي الوضع والحركة يسمى بالطاقة الميكانيكية.

إذن - الطاقة الميكانيكية:- هي مجموع طاقتي الوضع والحركة.
 مثال :- إذا كانت طاقة وضع جسم=100 جول وطاقة حركته= 75 جول. أوجد طاقته الميكانيكية.

 الحل:- الطاقة الميكانيكية=طاقة الوضع + طاقة الحركة= 100 +75 = 175 جول
 ما معنى ان: الطاقة الميكانيكية لجسم متحرك تساوى175 جول؟.

   جـ -   اى أن مجموع طاقتي الوضع والحركة تساوى  175 جول.

ملاحظة هامة:- 
    مقدار النقص في طاقة الوضع = مقدار الزيادة في طاقة الحركة.

 ماذا يحدث عند :إنخفاض طاقة وضع جسم متحرك بمقدار200 جول؟.

  جــــــ:  تزداد طاقة حركة هذا الجسم بمقدار 200 جول.
تحول طاقة الوضع إلى حركة والعكس:-

1- ماذا يحدث عند: رفع كرة إلى أعلى؟.                               
جــ - يختزن الشغل المبذول من اليد في صورة طاقة وضع.

    - تكون طاقة الوضع اكبر ما يمكن وطاقة الحركة تساوى صفر.

    - الطاقة الميكانيكية = طاقة الوضع فقط.

2- ماذا يحدث عند: سقوط الكرة لأسفل؟.

جـ  - تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة.

    - تكون طاقة الحركة اكبرما يمكن. وطاقة الوضع تساوى صفر.

    - الطاقة الميكانيكية =طاقة الحركة فقط.  
( علل ) - الطاقة الميكانيكية للجسم عند وصوله الى الأرض تساوى طاقة حركة فقط ؟     

 ج-  لأن طاقة الوضع تساوي صفر

( علل ) - الطاقة الميكانيكية للجسم عند أعلى ارتفاع له تساوي طاقة وضعه فقط   ؟     

    ج- لأن طاقة الحركة تساوي صفر

طاقة الوضع : " هي الطاقة المختزنة في الجسم نتيجة الشغل المبذول عليه " 
العوامل المؤثرة على طاقة الوضع:-

 1- وزن الجسم:-  طاقة الوضع تزداد بزيادة وزن الجسم والعكس.
· بمعنى ان : عند رفع كرة لأعلى فانك تبذل شغلا .
· ولكن عندما ترفع كرتين لأعلى فانك تبذل شغلا أكثر. وبالتالى تزداد طاقة الوضع.
 2- الارتفاع عن سطح الأرض:- 

· عند رفع كرة لمسافة واحد متر فانك تبذل شغلا 
· ولكن عندما ترفع هذه الكرة لمسافة 2متر فانك تبذل شغلا أكثر.
 ماذا يحدث عندما تزداد المسافة التي يرتفعها الجسم عن سطح الأرض إلى الضعف؟.
 ج-  تزداد طاقة وضع الجسم الى الضعف

طاقة الحركة : " الشغل المبذول أثناء حركة الجسم "
قانون طاقة الوضع:- يمكن إيجاد طاقة الوضع من خلال هذين القانونين:
                                                                                                                       


ملحوظة هامة:-                                            

مثال : أحسب طاقة الوضع لجسم وزنه 4 نيوتن عند ارتفاع 3 متر من سطح الأرض ؟
الحـــــــل :  طاقة الوضع = وزن الجسم × الأرتفاع   =     4    ×     3     =  12   جول

العوامل المؤثرة على طاقة الحركة:-  
1- السرعة.                                                   2- الكتلة.

حيث أن طاقة الحركة تزداد بزيادة كلاً من السرعة والكتلة.
قانون طاقة الحركة:-

                                  

                 
ماذا يحدث عندما تزداد السرعة للضعف بالنسبة لطاقة الحركة ؟؟
ج -  تزداد طاقة الحركة الى أربعة أضعاف
مثال 1 : احسب طاقة حركة جسم كتلته 1كجم يتحرك بسرعة 3 متر/ث  ؟
الحـــــل :

طاقة الحركة =          الكتلة × مربع السرعة 

                

طاقة الحركة =         × 1 × ( 3 × 3 ) = 4.5 جول 
مثال 2 : أحسب كتلة جسم متحرك بسرعة 3 متر/ ث اذا كانت طاقة حركته 2.25 جول ؟

الحـــــل :  طاقة الحركة =         الكتلة × مربع السرعة
    2.25   =        الكتلة  × ( 3 × 3 )                الكتلة =                         =            كجم 
مثال3 على الطاقة الميكانيكية :
قذف رجل كرة رأسيا فكانت سرعتها 3 متر/ث عند ارتفاع 4 متر فما الشغل المبذول على الكرة اذا كان
 وزنها 5 نيوتن وكتلتها        كجم ؟ 

الحـــــــل : الطاقة الميكانيكية للجسم = طاقة الوضع +  طاقة الحركة 

           طاقة الوضع = وزن الجسم × الارتفاع   =  5 × 4 = 20 جول 

          طاقة الحركة =        الكتلة × مربع السرعة  =         ×         ×  ( 3 × 3 ) = 2.25 جول

      الطاقة الميكانيكية = 20 + 2.25 = 22.25 جول
مثال4: سقط حجر كتلته 5 كجم من ارتفاع 8متر . احسب طاقة وضعه عند:

       1- بداية السقوط .                     2- بعد وصوله إلى ارتفاع 2 متر.   

      3- عندما يصل إلى الأرض.          (عجلة الجاذبية الأرضية =10 م/ث2             
الحــل:  1- عند بداية السقوط تكون طاقة الوضع اكبر ما يمكن.
        طاقة الوضع = الكتلة × عجلة الجاذبية × الارتفاع  =  5× 10× 8 =400جول.
2 - بعد وصوله إلى ارتفاع 2 متر.

    طاقة الوضع = الكتلة × عجلة الجاذبية × الارتفاع   =  5× 10× 2 =100 جول.

3- عندما يصل إلى الأرض تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة . طاقة الوضع = صفر.

                                                        مراجعة على الدرس الاول
اولا : علل لما يأتى:
1- حاجة الإنسان للغذاء ؟

* يتشابه الوقود داخل السيارة مع الغذاء داخل جسم الكائن الحى ؟

2- تلجأ بعض الدول إلى استغلال مصادر الطاقة الدائمة والمتجددة.
3- الطاقة الميكانيكية للجسم عند وصوله الى الأرض تساوى طاقة حركة فقط  
4- الطاقة الميكانيكية للجسم عند أعلى ارتفاع له تساوي طاقة وضعه فقط   
ثانيا : اكتب المفهوم العلمى:-         

1- المقدرة على بذل شغل أو إحداث تغيير
2- حاصل ضرب القوة في الإزاحة
3- هي مجموع طاقتي الوضع والحركة.
4- هي الطاقة المختزنة في الجسم نتيجة الشغل المبذول عليه " 
5- الشغل المبذول أثناء حركة الجسم.
ثالثا: مسائل:- 

 1- احسب وزن جسم طاقة وضعه 88 جول على ارتفاع 11 متر.

2- احسب كتلة جسم طاقة حركته 46 جول وسرعته 4 م/ث.

3- ما معنى ان: 1- الطاقة الميكانيكية لجسم = 200 جول. 

                   2- طاقة الوضع لجسم = 100جول. 

                   3- طاقة حركة جسم 50 جول.  


الطاقة باقية وتتحول من صورة الى أخرى 

المصباح الكهربي:    يحول الطاقة الكهربية                     طاقة ضوئية وطاقة حرارية    
 المكواة :  تحول  الطاقة الكهـربيــــة                        طاقة حرارية 
       بقاء الطاقة الميكانيكية :                                     
نشاط : عند دفع البندول يتحرك حتى يصل إلى أقصى ارتفاع له ثم يتوقف ويغير اتجاهه إلى الاتجاه المعاكس مع ازدياد سرعته تدريجيا حتى الوصول إلى أقصى سرعة ثم يرتفع لأعلى مع انخفاض سرعته تدريجيا حتى تصل سرعته إلى الصفر عند أقصى ارتفاع . . وهكذا

التفسير : - عند إزاحة البندول يبذل شغلا يختزن في البندول في صورة طاقة  وضع 

عند ترك البندول تتحول طاقة الوضع إلى طاقة حركة تدريجيا حتى يصل إلى أقصى سرعة وعندها تصبح كل طاقته طاقة حركة

· يتكرر ذلك ويظل البندول محتفظا بطاقته الميكانيكية 
الاستنتاج :" يظل الجسم محتفظا بطاقته الميكانيكية حيث تتبادل بين طاقتي الوضع والحركة "
قانون بقاء الطاقة الميكانيكية : 
" مجموع طاقتي الوضع والحركة لأي جسم في مجال الجاذبية مقدار ثابت "
 العمود الكهربي البسيط  : 
    يتكون العمود الكهربي من:-                                                                                                                                                                                                                                     

     1- محلول حمضي.           2- ينغمس فيه معدنان مختلفان. 
 ملحوظة هامة:- في العمود البسيط تحدث تفاعلات كيميائية تؤدى     إلى تحويل الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربية.  وهو يشبه بطاريةالسيارة.
كيفية عمل عمود بسيط:-

          1- أحضر ليمونة كبيرة و بوصلة صغيرة و مسمار حديد.
          2- أضغط على الليمونة من الخارج حتى يصبح العصير أكثر سيولة.
          3 - غمس مسمار الحديد في الليمون ثم احضر سلك نحاسي .                                                       

             واغرس احد إطرافه في الليمون والأخر حول   المسمار..

   الملاحظة:    تحرك البوصلة          الاستنتاج:  مرور تيار كهربي عند غلق الدائرة.
تحولات الطاقة في السيارة(دورة الطاقة):-

	في السيارة
	تحولات الطاقة

	1- المحرك(الموتور)
	تتحول الطاقة الكيميائية في الوقود إلى طاقة حرارية وحركية.

	- الدينامو
	تتحول الطاقة الميكانيكية إلى طاقة كهربية (جزء منها).

	3- الفوانيس
	يتحول جزء من الطاقة الكهربية إلى طاقة ضوئية.                   

	4- الراديو
	يتحول جزء من الطاقة الكهربية إلى طاقة صوتية.

	5- سخان التكييف
	يتحول جزء من الطاقة الكهربية إلى طاقة حرارية.


    مما سبق:الطاقة لم تنتهي ولم تنفذ ولكنها تحولت من صورة إلى أخرى من ذلك نستنتج أن
   قانون بقاء الطاقة :" الطاقة لا تفنى ولا تستحدث من العدم لكن تتحول من صورة إلى أخرى "
الطاقة والبيئة : بعض التطبيقات التكنولوجية لها أثار سلبية مثل 

عادم السيارات  : تلوث كيميائي للهواء 

التفجيرات العسكرية : تلوث كيميائي للهواء وتلوث ضوضائي وقتل للكائنات الحية 

المبيدات الكيميائية  :  تلوث كيميائي للهواء والماء والتربة 

الأسلحة الذرية والنووية : تلوث كيميائي وتدمير شامل وقتل للكائنات الحية 

شبكات المحمول : تلوث كهرومغناطيسي 

مكبرات الصوت :  تلوث ضوضائي 

أمثلة لبعض تحولات الطاقة

	مسلسل
	مثال
	تحول الطاقة

	1
	عملية البناء الضوئي
	تحولـــــت الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية.

	2
	المصــــباح الكهربي
	تحولـــــت الطاقة الكهربية إلى طاقة ضوئية.

	3
	المروحـة والموتور
	تحولـت الطاقة الكهربية إلى طاقة حركية و ميكانيكية.

	4
	احتكاك اليدين معـــا
	تحولــــــت الطاقة الحركية إلى طاقة حرارية.

	5
	الدينامو والمولدات
	تحولــــــت طاقة حركية إلى طاقة كهربية.

	6
	سقوط جسم من أعلى لأسفل
	تحولــــــت طاقة الوضع إلى طاقة حركية.



الحرارة وانتقالها :  

تجربة ( 1 ): توضح الحرارة وانتقا لها
1- ضع مجموعة كرات معدنية في ماء ساخن و أخرى في ماء بارد
2- اخلط عددين متساويين منهما معا وضع معهما ترمومتراً للتسجيل
الملاحظة والاستنتاج : 
1- الحرارة تنتقل من الجسم الأعلى في درجة الحرارة إلى الجسم الأقل في درجة الحرارة
2- يستمر انتقال الحرارة بينهما حتى يتساويا في درجة الحرارة
حركة الجسيمات ودرجة الحرارة :
تجربة (2) توضح حركة الجسيمات ودرجة الحرارة
1- ضع عدة كرات في كوب وعين درجة حرارتهم  ثم نكس فوقه كوبا آخر
2- أقلب الكوبين عدة مرات من 20 - 30 مرة ثم عين درجة حرارة الكرات
الملاحظة : تلاحظ ارتفاع درجة حرارة الكرات نتيجة الاحتكاك
الاستنتاج :
1- حركة الكرات واحتكاكها ببعضها تسبب في ارتفاع درجة الحرارة
2- تزيد درجة الحرارة مع زيادة سرعة حركة الجسيمات أي بزيادة طاقة حركة الجسيمات
درجة الحرارة والاحتكا ك 
تجربة (3) : توضح العلاقة بين درجة الحرارة والاحتكاك
1- أجعل كفي يديك متلامسين ثم حركهما
2- أحضر عجلتك وأقلبها وأدر عجلتها ثم أضغط على فراملها
الملاحظة :
1- نلاحظ ارتفاع درجة حرارة اليد
2- ارتفاع درجة حرارة العجلة
الاستنتاج : بالاحتكاك تتحول الطاقة الميكانيكية إلى طاقة حرارية
الطاقة الحرارية
 " هي صورة من صور الطاقة تنتقل من الجسم الأعلى في درجة الحرارة إلى الجسم الأقل في درجة الحرارة "
درجة الحرارة :
" هي الحالة الحرارية للجسم والتي يتوقف عليها اتجاه انتقال الحرارة منه أو إليه عند ملامسة جسم آخر وتتناسب مع طاقة حركة الجسيمات "
طرق انتقال الحرارة : 
1 -  انتقال الحرارة با لتوصيل:  
"هي انتقال الحرارة خلال الأجسام الصلبة من طرف لآخر" مثل انتقال الحرارة من طرف ملعقة      ساخنة للطرف الأخر
 2 -   انتقال الحرارة بالإشعاع : 
" انتقال الحرارة من الجسم الأعلى في درجة الحرارة إلى الوسط المحيط ولا تحتاج لوسط مادي تنتقل خلاله الحرارة " مثل انتقال الحرارة الينا من الشمس
علل : تنتقل إلينا حرارة الشمس عن طريق الإشعاع وليس الحمل أو التوصيل.  

 جــ : تنتقل إلينا عن طريق الإشعاع لعدم وجود وسط مادي.

   ولا تنتقل إلينا عن طريق التوصيل لان الهواء ردئ التوصيل للحرارة.
   ولا تنتقل إلينا عن طريق الحمل لوجود فراغ كبير بين الشمس والأرض.

3- انتقال الحرارة بالحمل : 
" انتقال الحرارة في الوسط الغازي والسائل حيث تقل كثافة الجزئيات الساخنة وترتفع إلى اعلي وتزيد كثافة الجزئيات الباردة وتهبط إلى أسفل" مثل غليان الماء أو نسيم البحر
ملحوظة هامة: 
( علل ) يوضع  الفريزر أعلى الثلاجة
 لأن الهواء عندما يبرد يقل حجمه وتزداد كثافته ويهبط إلى أسفل فينتشر الهواء البارد فى باقي أجزاء الثلاجة  
(علل )  توضع المد فأة أرضية الحجرة 
لأن الهواء عندما يسخن يزداد حجمه فتقل الكثافة فيرتفع إلى اعلي فينتقل الهواء الساخن في الحجرة 
 ( علل ) يوجد في دور العرض شبابيك علوية وسفلية      لتكوين تيارات هوائية داخل المكان
الحرارة فى حياتنا - مصادر الطاقة الدائمة (الشمس) – مصادر الطاقة الغير دائمة (البترول)- مصادر متجددة(الكهرباء). 
	تطبيقات تكنولوجية
	تاثيرهاعلى البيئة
	مصدر طاقتها
	نوع مصدر الطاقة

	المدفأة الكهربية
	غير ملوثة
	الكهرباء
	متجددة

	السخان الشمسي
	غير ملوثة
	الشمس
	دائمة

	السخان الكهربي
	غير ملوثة
	الكهرباء
	متجددة

	الموقد البترولي
	ملوثة
	البترول
	غير متجددة

	أفران الغاز
	ملوثة
	الغاز الطبيعي
	غير متجددة

	شواية اللحوم
	ملوثة
	الفحم
	غير متجددة


علل: يفضل استخدام السخان الشمسي عن السخان الكهربي أو سخان الغاز.

جــ: لأنه غير ملوث للبيئة ومصدر طاقته (الشمس) دائم.

علل: تفضل المحطات النووية لتوليد الكهرباء عن المحطات البترولية.

جــ: لأنها اقل تلويثا للبيئة وتعتمد على مورد متجدد للطاقة.

تطبيقات تكنولوجية تعتمد على تحويل الطاقة من صورة لأخرى:-

	مسلسل
	الجهاز
	تحولات الطاقة

	1
	الخلايا الشمسية
	تتحول فيها الطاقة الشمسية إلى طاقة كهربية

	2
	السخان الشمسى
	يحول الطاقة الشمسية إلى طاقة حرارية

	3
	الفرن الشمسي
	يحول الطاقة الشمسية إلى طاقة حرارية

	4
	المدفأة الشمسية
	يحول الطاقة الشمسية إلى طاقة حرارية

	5
	جهاز تحلية مياه البحر
	يحول الطاقة الشمسية إلى طاقة حرارية



تخير الإجابة الصحيحة من بين الأقواس:

 1- من مصادر الطاقة الدائمة  ..............       ( البترول – الشمس – الفحم – التفاعلات النووية )
2- تتحول ط الكهربية إلى ط حركية فى .........( التليفون – المروحة الكهربية -  الجرس الكهربي )

3- فى الخلايا الشمسية يتم تحويل ط الشمسية إلى ط ....... ( حركية – ضوئية – كهربية – صوتية )

4- تتحول ط الميكانيكية إلى ط حرارية بواسطة .....( المحرك الكهربى – احتكاك الجسيمات المتحركة – الدينامو)

5- انتقال الحرارة بالإشعاع يتم خلال ........( الغازات – السوائل – الأوساط المادية وغير المادية  )

6- فى السخان الشمسى تتحول ط الشمسية إلى............(  ط كهربية  -  ط  ضوئية  -   ط حرارية  -  ط نووية  )
7- الشمس مورد ............... للطاقة .                    ( متجدد – غير متجدد – دائم  -  دائم احيانآ )
8- حرارة المدفأة تنتقل إلينا ..................         (بالإشعاع فقط – بالحمل فقط– بالحمل والإشعاع )

9- تتحول ط الميكانيكية إلى ط حرارية .............        ( بالاحتراق – بالاحتكاك – بالتفاعل الكيميائي – بالتيار )

10- تنتقل الحرارة عبر الجسام المعدنية ب .............  ( التوصيل والحمل – بالتوصيل فقط – بالحمل والاشعاع )

11- تتحول الطاقة فى البندول المهتز من ط وضع إلى ..........( ط ميانيكية –– ط حركة والعكس– ط حركة فقط)
12- عند قذف جسم رأسيآ لأعلى .............. سرعته  .                   ( تزداد  -  تقل  - لا تتأثر  )
13- عند سقوط جسم من أعلى إلى أسفل تزيد ...............( ط وضعه  -  ط حركته  - ط وضعه وط حركته معآ  )
14- فى فتيلة المصباح الكهربى تتحول الطاقة......إلى ط ضوئية ( الضوئية–الحرارية –الكيميائية–النووية )
15- موقد الغاز تتحول فيه الطاقة ..........    ( الكيميائية إلى ط حرارية -  الكهربية إلى ط ضوئية  )

علل لما يأتى :

1- يفضل استخدام السخان الشمسى عن السخان الكهربى أو الغاز .
2- يوضع الفريزر أعلى الثلاجة .

3- توضع المدفأة فى أرضية الحجرة .
4- تفضيل المحطات النووية لتوليد الكهرباء عن المحطات البترولية .

5- يتشابه الوقود داخل السيارة مع الغذاء داخل الكئن الحى .

6- ليس كل التطبيقات التكنولوجية تنال تقدير علماء البيئة .

7- تعاون الدول لتكوين منظمات لحماية البيئة .

8- تلجأ الدول المتقدمة إلى استغلال أكثر للطاقة من الشمس .

9- يوجد فى المسارح والسينمات صفين من الشبابيك علوية وسفلية .
الوحدة الثالثة
التنوع والتكيف في الكائنات الحية
                                    
أولا: تنوع الحيوانات:-   تختلف الحيوانات عن بعضها في كثير من الصفات منها:

    1- الشكل .                                                          2- التغذية.

                                                                 

3- الحجم:-  فهناك حيوانات  :                                                              

 - بيئة المعيشة: فهناك حيوانات:
ثانيا: تنوع النباتات:-  تختلف النباتات عن بعضها في بعض الصفات:      
   
 1- الطول:-  فهناك               


2- حجم الأوراق:- 

ثالثا: تنوع الكائنات الدقيقة:-
الكائنات الدقيقة:هي كائنات حية لا ترى بالعين المجردة وترى 

     بالميكروسكوب تنتشر في كل مكان في الهواء والماء والتربة.
ملحوظة هامة :-

1- عند وضع قطرة من ماء بركة على العدسة الشيئية للمجهر

( بعد وضع قطرة عليها من ازرق الميثلين)  نجد أنها تحتوى على العديد من الكائنات الدقيقة  (وحيدة الخلية) مثل الاميبيا- البرامسيوم- اليوجلينا.

2- تختلف الكائنات الدقيقة عن بعضها البعض في الشكل وطريقة الحركة.
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ثانيا : تصنيف النباتات حسب طريقة التكاثر:
ا- نباتات تتكاثر بالجراثيم:
    مثل الفوجير وكزبرة البئر(نباتات تعرف بالسراخس).

    السراخس:هي نباتات أرضية صغيرة تتكاثر بالجراثيم.

 ب- نباتات تتكاثر بتكوين البذور: وهى تنقسم إلى:
1-  نباتات معراة البذور:                                              2- نباتات مغطاة البذور: 
- نباتات توجد بذورها داخل مخاريط                 - نباتات زهرية- توجد بذورها فى أغلفة ثمرية
- غيرمحاطة بأغلفة ثمرية                             - ولذا سميت مغطاة البذور وتنقسم الى: 
- مثل الصنوبر ونبات والسيكس.                                                                                                        
                              (1)                                                    (2)

علل: يعتبر نبات الصنوبر والسيكس من النباتات معراة البذور.

 ج- لان بذورها تتكون داخل مخاريط وغير محاطة باغلفة ثمرية.

علل:يعتبر نبات الفول والذرة من النباتات مغطاة البذور.

ج- لأنهما نباتات زهرية تحاط بذورها باغلفة ثمرية.

ثالثا : تصنيف الحيوانات تبعا لطبيعة تدعيم الجسم:  
1- حيوانات رخوة:  وهى حيوانات لا يحتوى جسمها على اى دعامة .
                            مثل قنديل البحر – الأخطبوط – الديدان.   
2- حيوانات ذات دعامة: وهى نوعان حسب مكان الدعامة:

رابعا: تصنيف المفصليات حسب عدد الأرجل:-

المفصليات: حيوانات لافقارية تتميز بوجود أرجل مفصلية على الجسم وتنقسم حسب عدد الأرجل إلى: 
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رابعا: تصنيف الثدييات حسب نوع وعدد الأسنان:-

1- ثدييات عديمة  الأسنان                                                          2 - ثدييات ذات أسنان

- ليس لها أسنان مثل المدرع والكسلان

أ- حيوانات ذات  أسنان أمامية                                                    ج- حيوانات ذات أنياب مدببة                      وضروس ذات نتوءات حادة
                                                         ب - حيوانات لها قواطع حادة وتنقسم الى                مثل  النمر والأسد


1- القوارض
                                                                2- الأرنبيات
- لها زوج واحد من القواطع في كل فك                                   لها زوجين من القواطع في الفك        
- مثل الفأر والسنجا ب                                            العلوي وزوج واحد في الفك السفلي مثل الأرنب
علل: يتميز القنفذ بان له أسنان أمامية ممتدة للخارج.

 ج- حتى يتمكن من القبض على الفريسة.

علم تصنيف الكائنات الحية:

علم التصنيف: هو فرع من فروع علم الأحياء وهو العلم الذي يهتم بوضع الأنواع المتشابهة من الكائنات الحية في جماعات علي حسب تشابهها لتسهيل دراستها.

ملحوظة هامة

   اعتبر العلم لينيوس أن النوع هو وحدة التصنيف الأساسية.

النوع:  هو أي جماعة من الأفراد لها صفات خارجية متشابهة وتتزاوج فيما بينها وتنتج أفرادا    خصبه (غير عقيمة) وهو الوحدة الأساسية للتصنيف.

ماذا يحدث عند: تزاوج أفراد النوع الواحد (القطط مثلا) فيما بينها.

                  تكون الأفراد الناتجة خصبة وقادرة على التكاثر.

ماذا يحدث عند: تزاوج فردين من نوعين مختلفين( القطط والكلاب مثلا).

        لا يحدث تزاوج وإذا حدث تكون الأفراد الناتجة غير خصبة(عقيمة).      

ملحوظة:-   عند حدوث تزاوج بين الحمار والحصان(فردين من نوعين مختلفين) 
     ينتج البغل(فرد عقيم).

ملخص التصنيف
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التكيف وتنوع الكائنات الحية
التكيف  : " تحور ( تغير ) في سلوك الكائن الحي أو تركيب جسمه أو الوظائف الحيوية لأعضائه 
                                حتى يصبح أكثر تلاؤما مع ظروف البيئة التي يعيش فيها "  

مثال : الفرق بين قدم الجمل والحصان 

(علل) تنتهي قدم الجمل بخف مفلطح سميك 
ج -   حتى يمكنه السير على رمال الصحراء الساخنة ولا يغوص فيها 

(علل )- تنتهي قدم الحصان بحافر قوي 
 ج -    حتى يمكنه من الجري على التربة الصخرية

أنواع التكيف فى الكائنات الحية
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أسباب التكيف في الكائنات الحية 
1- تأمين الحصول على الغذاء                       2- الهروب من الأعداء الطبيعيين
التكيف وتنوع الحركة في الثدييات

تتنوع طريقة الحركة في الثدييات بين العوم والطيران والعدو والتسلق 

تتحور عظام الأطراف لتلاءم طريقة حركة الحيوان وأسلوب معيشته وظروف البيئة المحيطة 

	الثدييات
	تحورات الأطراف الأمامية
	الغرض من التحور

	1- الحيتان - كلاب      البحر - الدلافين
	تحورت الأطراف الأمامية إلى مجاديف.  ( علل )
	لتلائم مع وظيفة السباحة والعوم في الماء.

	2- الخفافيش
	تحورت الأطراف الأمامية إلى أجنحة. ( علل )
	لتلائم وظيفة الطيران.

	3- القرود
	طول الأذرع نتيجة استطالة عظام الأطراف الأمامية والأصابع.   ( علل )
	لتلائم وظيفة التسلق والقبض على الأشياء.

	4- الحصان
	تحورت الأطراف الأمامية إلى أرجل.   ( علل )
	لتلائم وظيفة الجري.


التكيف وطبيعة الغذاء 
 تحورت المناقير والأرجل تبعا لنوع الغذاء وطبيعة البيئة
	الطيور ونوع الغذاء
	تحورات المناقير
	تحورات الأرجل

	الطيور الجارحة
(الصقر -  النسر)

آكلة اللحوم


	المناقير حادة قوية معقوفة. لتساعدها في تمزيق لحم الفريسة.
	أرجلها بها أربعة أصابع تنتهي بمخالب حادة قوية، ثلاثة منها أمامية والاصبع الرابع خلفي قابل للأنثناء. ( علل )
للقبض على الفريسة

	الطيور آكلة     الديدان مثل 
الهدهد - أبو قردان
	المناقير طويلة رفيعة تساعدها على التقاط الديدان والقواقع.
	أرجلها طويلة رفيعة تنتهي بأصابع دقيقة ( علل )

لتساعدها على المشي في وجود الماء.


	الطيور المائية مثل
البط - الاوز
آكلة الطحالب والأسماك.
	مناقيرها عريضة مسننة من الأجناب لتساعدها على ترشيح الغذاء.
	أرجلها تنتهي بأصابع مكففة ( علل )
لتساعدها على العوم.



التكيف في النباتات أكلة الحشرات 

النباتات أكلة الحشرات 
هي نباتات ذاتية التغذية مثل باقي النباتات الخضراء تقوم بعملية البناء الضوئي لتصنيع غذائها  من المواد الكربوهيدراتية.لكنها لا تستطيع امتصاص المواد النيتروجينية اللازمة لبناء البروتينيات من التربة.
 لذا تحورت أجزاء من أوراقها لاقتناص الحشرات هضمها لامتصاص المواد النيتروجينية الموجودة بها.
 مثال: نبات الديوانيا – الدر وسيرا – حامول الماء.

 علل: تلجا بعض النباتات إلى افتراس الحشرات.
ج- لامتصاص المواد النيتروجينية منها وبناء البر وتينات.


الكائنات التي عاشت قديما ولم تتمكن من التكيف مع متغيرات البيئة أنقرضت مثل الديناصورات والماموث
ولكن معظم الأنواع تكيفت مع التغيرات البيئية فاستمرت في الحياة 
 أولا:-  البيات الشتوي:

   هو لجوء بعض الحيوانات إلى الاختباء شتاءا في الجحور للتغلب على الانخفاض الشديد في درجة الحرارة.

علل: لجوء بعض الزواحف والحشرات إلى الاختباء في الجحور شتاءا. 
               أو: تلجا الضفادع   إلى دفن نفسها شتاءا.

   ج -    للتغلب على الانخفاض الشديد في درجة الحرارة.

أمثلة : الدب القطبي – الزواحف – الحشرات – الضفادع 

 ثانيا:- الخمول الصيفي : 

 هو لجوء بعض الحيوانات إلى السكون صيفا للتغلب على الارتفاع الشديد في درجات الحرارة.                                                  علل: تلجا بعض الحيوانات ومنها القوارض إلى السكون والاختباء في جحور رطبة صيفا؟؟.

جــ: للتغلب على الارتفاع الشديد في درجة الحرارة والنقص الشديد في الماء والأمطار.

         أمثلة :  حيوان اليربوع  والقوقع الصحراوي  وبعض الحشرات

 ثالثا:- هجرة الطيور:- 

 هي غريزة طبيعية تتوارثها الطيور تهاجر فيها كل عام في نفس الوقت والى نفس المكان.

علل: تهاجر بعض الطيور(طائر السمان) من المناطق القطبية الباردة شتاءا إلى أماكن أخرى.
جــ: للبحث عن أماكن أكثر دفئا وإضاءة لإتمام عملية التكاثر 
  وبعد تحسن الظروف البيئية  تعود إلى أماكنها الأصلية في فصل الربيع.

التكيف النباتات المائية 
   أنواع النباتات المائية:

    1- نباتات مغمورة كليا في الماء : مثل نبات الإيلوديا.

    2- نباتات طافية (مغمورة جزئيا) :مثل نبات ورد النيل ( ياسنت الماء).

  ما هي الظروف الصعبة التي تواجه النباتات المائية؟؟

1- نقص الأكسجين المذاب في الماء.         2- وجود التيارات المائية.       3- قلة الإضاءة.  

مظاهر التكيف في نبات الإيلوديا:-
   1- علل: الجذور في نبات الإيلوديا ضعيفة ؟    لعدم حاجة النبات إليها في تثبيته أو امتصاص الماء.

  2-  علل: أوراق نبات الإيلوديا شريطية صغيرة الحجم     حتى لا تتمزق بفعل التيارات المائية.
       علل: أوراق نبات الإيلوديا جالسة عديمة العنق.          ليكون اتصالها بالساق أقوى.     
  3- علل: الساق في نبات الإيلوديا مرنة.                   حتى لا تتمزق بفعل التيارات المائية.
   علل: يوجد بساق نبات الإيلوديا غرف هوائية.

لأن لها أهمية في: 1 - تخزين الأكسجين الناتج من عملية البناء الضوئي واستخدامه في التنفس.

                      2- تساعد النبات على الطفو في المناطق المضيئة من الماء.

التكيف  في النباتات الصحراوية:-

النباتات الصحراوية: هي نباتات أصغر حجما من النباتات المائية وهى تتعرض لعدة ظروف منها:

    1- نقص الماء.            2- شدة الرياح.          3- ارتفاع درجة الحرارة نهارا.

مظاهر التكيف في النباتات الصحراوية:

   1- علل : الجذور تمتد راسيا إلى أسفل في نبات قصب الرمال.
     ج-  للوصول إلى طبقات التربة الرطبة والحصول على الماء.

       علل: الجذور تمتد أفقيا في نبات الصبار والتين الشوكى.

     ج- لامتصاص اكبر قدر من مياه الأمطار والندى وتخزنها في الساق (في التين الشوكى)

      أو تخزنها في الأوراق العصيرية (في نبات الصبار).

   2- علل: في نبات قصب الرمال الأوراق صغيرة وشريطية ملتفة غائرة قليلة العدد.

       ج- أو: تستخدم الأوراق في تخزين الماء في نبات الصبار.
          أو: الأوراق متحورة إلى أشواك في التين الشوكى ومحاطة بطبقة شمعية .

   3- علل:الساق قصيرة ومتينة في نبات الصبار.                                  ج-  لمقاومة الرياح الشديدة.
       علل: الساق غنية بالبلاستيدات في نبات التين الشوكى.                  ج-  للقيام بعملية البناء الضوئي.
5- التكيف بغرض التخفي  (المماتنة)

المماتنة : " هي قدرة بعض الكائنات الحية على محاكاة الظروف البيئية السائدة بغرض التخفي من الأعداء أو لإقتناص الفرائس في الأنواع المفترسة " .

بعض مظاهر التكيف بالمماتنة:

1- علل: الحشرة الورقية لونها وشكل أجنحتها يشبه أوراق النبات.

          أو: حشرة العود تشبه أغصان النبات الجافة.  

    لتختفي من أعدائها ولا تصبح هدفا ظاهرا لهم. 

         2- علل: تتلون الحرباء بألوان البيئة التي تعيش فيها.
   لتختفي من فرائسها من الحشرات التي تتغذى عليها.

التكيف في الحيوانات الصحراوية

بعض مظاهر تكيف الجمل 

1- علل:يتصل بعين الجمل عدد كبير من الغدد الدمعية.

    علل: يمكن للجمل التحكم في فتح وغلق فتحتي الأنف.

    علل: أذن الجمل صغيرة ويغطيها شعر كثيف من الداخل
 2- علل: يتوزع وبر الجمل على مناطق الجسم بكثافة مختلفة.

   لأنه يكون أكثر كثافة في المناطق الحيوية من الجسم لحمايته من البرد القارص ليلا.

   ويكون الوبر اقل كثافة في مناطق أخرى لتسهيل فقد الحرارة بالإشعاع نهارا.

   3- علل: تنتهي رجل الجمل بخف عريض وجلد سميك.

   لمنع غوصها في الرمال – وحمايتها من حرارة الرمال المرتفعة.

   4- علل: الشفة العليا للجمل مشقوقة ومينا الأسنان قوية.

   حتى يتمكن من تناول النباتات الشوكية الجافة دون أن يصاب بأذى.

   5  - علل: يختزن الجمل كمية من الدهون في السنام.

   حتى يتغلب على قلة مصادر الغذاء وتبقيه حيا لمدة 3او4اشهردون تناول الطعام.

   6- علل: درجة الحرارة في الجمل ليست ثابتة.

  لأنها تتغير من (34 o) درجة صباحا إلى (41o) درجة نهارا وبالتالى لا يفرز الا كمية قليلة من العرق.

  7- علل: الغدد العرقية في الجمل لا تفرز العرق الا عند درجة حرارة 40 درجة مئوية.

   حتى لا يفرز كمية كبيرة من العرق وحمايته من الحرارة الشديدة نهارا.

   8- علل: يكن للجمل أن يشرب 100 لتر ماء في 10دقائق دون أن يتأثر تركيب الدم.
   حتى تمكنه من البقاء لمدة أسبوع أو أكثر بدون شرب ماء.

   9- علل: يمكن للجمل أن يفقد 25% من وزنه بحيث يبقى تركيب الدم ثابت.

       حتى يتغلب على قلة الماء والغذاء.

* يعتبر سفينة الصحراء؟ :  لأنه يقطع مسافات طويلة دون أن يشرب أو يتناول الطعام..
      للجمل أهداب طويلة؟ :    حتى تحمى عين الجمل من الرمال عند هبوب الرياح .
مراجعة الوحدة الثالثة

س1 : أكمل العبارات التالية :

1- من الثدييات عديمة الأسنان ................ , ................. .

2- يمكن تصنيف المفصليات حسب عدد الأرجل إلى  ............, ............. , ................. .

3- من المبادئ المستخدمة فى تصنيف النباتات .........,.........

4-الوحدة الأساسية لتصنيف الكائنات الحية هى ................. .

5- من النباتات آكلة الحشرات ............. ، ............... .

6- الصقور لها مناقير ............لتتمكن من تمزيق لحم الفريسة بينما البط له مناقير..............

7- تنتهى أطراف الحصان بـ ............. ليساعده على الجرى .

   بينما تنتهى قم الجمل بـ .............. ليسير فوق الرمال .

8- تتحور الأطراف الأمامية فى الحوت إلى ............ لأداء وظيفة .............. وتتحور فى الخفاش إلى .............. لأداء وظيفة .............. .

9- من الكائنات الحية الدقيقة التى تعيش فى الماء .........،.......

10- عدد القواطع فى الفك العلوى لليربوع .......... وعددها فى الفك العلوى للأرنب............. .

11- المدرع من الثدييات ........... والقنفذ من الثدييات ..........

12- تتغير درجة الحرارة فى الجمل بين ........... فى الصباح الباكر و ........فى وقت الظهيرة .

13- من النباتات التى تتكاثر بالجراثيم ........ومن النباتات التى تنتج بذورآ داخل مخاريط ....... 

14- تتميز البيئة الصحراوية بـ.............. و .............. .

15- من أمثلة النباتات معراة البذور .............. , ................

16- عدد أزواج أرجل العنكبوت ................ بينما عدد أزواج أرجل الذباب .......... 

17 هجرة الطيور تكيف ......... بينما مناقيرها تكيف ............

18- من أمثلة الكائنات الحية التى تلجأ إلى البيات الشتوى ............ , ........... , ................ 19- تتميز البيئة المائية بـ ............... , ........... , .............

20- تلون الكائن الحى بالألوان فى البيئة يعتبر ................ .
21- مناقير ........... و ............. عريضة مسننة الأجناب .

22- العـقرب من ................ .

23- من الحيوانات التى ليس لها دعامة بالجسم ............... .

24- يتم تخزين الماء فى أوراق نبات ................. .

25- تختزل الأوراق إلى اشواك فى نبات .................. .

26- توجد غرف هوائية فى أوراق نبات ................... .

27- عدد الأصابع الأمامية فى الصقر ............... .

28- من القوارض التى تدخل فى خمول صيفى ................. .

29- نبات البسلة من النباتات  .............. .

30- يمكن للجمل أن يعيش دون أن يشرب ماء ً لمدة .............

31- يختزن الجمل الغذاء الفائض فى سنامه على هيئة ...........

32- للنمل .............. أزواج من الأرجل .

33- تتميز السراخس بأنها تتكاثر عن طريق ............... .

س2 : علل لما يأتى :

1- يتميز القنفذ بأسنان أمامية ممتدة للخارج .

2- لايمكن إنتاج أفراد خصبة من تزاوج حمار مع حمار وحشى

3- تلجأ بعض النباتات إلى افتراس الحشرات .

4- بعض الطيور لها مناقير طويلة ورفيعة .

5- تلجأ بعض الحيوانات إلى البيات الشتوى .

6- بعض أنواع الطيور تهاجر فى فصل الشتاء .

7- وجود غرف هوائية فى ساق نبات الإيلوديآ .

8- يتوزع وبر الجمل على مناطق الجسم بكثافة مختلفة .

9- تحتلف أفراد النوع الواحد فى بعض الصفات الظاهرية .

10- يعتبر الجمل سفينة الصحراء . 

11- سيقان النباتات الصحراوية قصيرة .

12- مناقير الطيور الجارحة قوية حادة معقوفة . 

س3 ماذا يحدث فى الحالات التالية :

1- عدم تكيف الكائنات الحية مع التغيرات البيئية .

2- انتهاء أرجل الجمل بحافر .

3- ارتفاع درجة حرارة جسم الجمل إلى 40 درجة مئوية .
4- غياب الغرف الهوائية من ساق نبات الإيلوديا .

5- إذا لم يتمكن الدب القطبى من البيات الشتوى .

6- إذا تم تبادل للمناقير بين الهدهد وأحد الصقور .

7- إذا لم تتمكن النباتات المفترسة من اقتناص الحشرات .

س4 : أذكر مثالآ واحدآ لكل من :

1- الطيور الجارحة : ..................................................

2- التكيف السلوكى : ..................................................

3- المماتنة فى الحشرات : ............................................

4- السرخسيات : .......................................................

5- البيات الشتوى فى البرمائيات : ..................................

6- الخمول الصيفى فى القوارض : .................................

7- التكيف التركيبى : ..................................................

8- آكلة الحشرات : .....................................................

9- التكيف الوظيفى :....................................................

10- نبات مائى مغمور : ..............................................

11- نبات صحراوى تتحور أوراقه إلى أشواك ...................

12- نبات صحراوى تتحور أوراقه إلى أغصان عصيرية ......

س5 : اذكر فرقآ واحدآ بين كل من :
1- الأرنب والسنجاب .
                   2- نبات الفول ونبات القمح .

3- نبات الصنوبر و النخيل .
                    4 - الحشرات و العنكبوتيات .

5- القوارض والأرنبيات .

س6 : احذف الكلمة غير المناسبة :

الأسماك  /  التماسيح  /  الأسود  /  سباع البحر.
الرحمة حلوة
الأميبا  /  البراميسيوم  /  الكافور  /  اليوجلينا .
الصنوبر  /  السيكس  /  البسلة .

القمح  /  الفول  /  الصنوبر  /  الذرة .
قنديل البحر  /الديدان  /  المحار  /  الأخطبوط .
الكافور  /  الملوخية  /  الموز  /  المدرع .
العقارب  /  الجراد  /  الذباب  /  الصراصير.
الأسد  /  النمر  /  الأرنب  /  الفهد .
أم44  /  الذبابة  /  ذات الألف قدم .
  الجراد  /  العنكبوت  /  ذات الألف قدم  /  الكسلان .

 النخيل  /  الفوجير  /  السراخس  /  كزبرة البئر .

 الكسلان  /  المدرع  /  النمر .

  س 7 اختر من العمود (B) ما يناسب العمود(A) .

	(A)
	(B)

	إفراز السم فى الثعابين 

تركيب قدم الحصان يمثل
نشاط الحفاش ليلآ يمثل
	(  ) تكيف سلوكي

(  ) تكيف وظيفي

(  ) تكيف تقليدي

(  ) تكيف تشريحي


س8 بعض النباتات لاتستطيع إمتصاص المواد النيتروجينية اللازمة لصنع البروتينات لذلك تحورت أجزاء نها لكي تتمكن من الحصول على حاجتها.اشرح هذه العبارة مع ذكر مثال لذلك ؟

س9 : أكمل الجدول التالية بالنسبة للجمل :

	أسباب التكيف (الإجابه)
	مظاهر التكيف (علل )

	
	يتصل بالعين عدد وافرمن الغدد الدمعية

	
	صفان من الرموش الطويلة

	
	فتح وغلق فتحتي الأنف

	
	الأذن صغيرة وبها شعر كثيف

	
	تنتهى الأرجل بخف عريض

	
	جلد الجمل سميك

	
	زيادة كثافة الوبر فى المناطق الحيوية من الجسم

	
	قلة كثافة الوبر فى بعض مناطق الجسم

	
	عدم ثبات درجة الحرارة فتتغير من34o إلى 41o

	
	الغدد العرقية تبدأ بإفراز العرق عنددرجة 40 o

	
	اختزان الدهون فى سنام الجمل تبقيه حيآ لمدة طويلة

	
	يمكنه فقد25% من وزنه عند عدم توفر الماء والغذاء

	
	الشفة العليا للفم مشقوقة ومينا الأسنان قوية

	
	يمكنه شرب 100  لتر ماء يبقى بعدها مده طويلة بدون ماء




مذكرة النجم الساطع
في العلوم
الصف الأول الأعدادي

الفصل الدراسي الأول






































































































































































































































































الوحدة الأولى







































































































































































هجرة الطيور – نشاط الطيور نهارا –نشاط الخفافيش ليلا 
























































الوحدة الأولى





( كلمات مضيئة  (


تعلم كيف تستمع فالفرص الخفية تحتاج لأذن قوية








من رفع نفسه فوق قدرها صارت نفسه محجوبة عن نيل كمالها . �








  لمنع فقد الماء عن طريق عملية النتح.











التكيف وأستمرار الحياة











الدرس الثانى





عديدة الأررجل











العنكبوتيات











الحشرات








له العديد من الأرجل











لها 4 أزواج من الأرجل المفصلية











لها 3 أزواج من الأرجل المفصلية








2- حيوانات ذات دعامة داخلية


مثل الفقاريات ( الأسماك- الزواحف- الطيور- الثدييات).








مثل المحار والقواقع.











1- حيوانات ذات دعامة خارجية








 نباتات أوراقها صغيرة: مثل الملوخية.











نباتات أوراقها كبيرة: مثل الموز








أعشاب قصيرة : مثل البرسيم والجرجير.








أشجار ضخمة وطويلة : مثل النخيل والكافور.   








ب- تعيش على اليابسة : مثل الأسد والكلب.   








 أ- تعيش في الماء: مثل الأسماك والتماسيح.    








صغيرة الحجم : مثل الأرنب والفأر.                                                                                                                                                              








كبيرة الحجم: مثل الفيل والجمل








تنوع الكائنات الحية ومبادئ التصنيف





الدرس الاول








مراجعة على الدرس الثالث








1


2








1


2








هجرة الطيور – نشاط الطيور نهارا –نشاط الخفافيش ليلا 





افراز العرق عند ارتفاع درجة حرارة جسم الأنسان 


وافراز السم في الثعابين





مثل الأرنب





مثل الفأر والسنجاب 








لها زوجا واحدا من القواطع في كل فك  








لها زوجين من القواطع بالفك العلوي وزوج واحد بالفك السفلي 





قوارض 





أرنبيات 





الأسد والنمر 





تركيب القدم في الجمل والحصان 





التكيف 


بغرض 


التخفي





1


2





1


2





1


2





1


2





الوزن





ط. الوضع





تكيف يتناول تركيب أحد أجزاء الجسم





قدرة بعض أجزاء أو أنسجة الجسم على أداء وظائف معينة 





نشاط بعض الحيوانات في أوقات محددة 





تكيف تركيبي أو تشريــحــي





تكيف وظيفي





تركيب المادة � 





                               1


طاقة الحركة =         الكتلة X   مربع المسافة                         


                              2





الطاقة الميكانيكية = طاقة الوضع + طاقة الحركة





1- طاقة الوضع=  الوزن × الارتفاع                                                                


2- طاقة الوضع = الكتلة  × عجلة الجاذبية × الارتفاع





الدرس الثالث 





23








11





العـــدد الــذرى= عــدد البــروتـونـات=عــدد الإلكتـرونات





العــدد الكتــلى= عــدد البــروتونـــات + عــدد النيــوتـرونــات





عــدد النيـوتـرونـات= العــدد الكتـلى– العدد الذرى(البروتونات) 








المادة وخواصها
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Al





العدد الكتلى





ك





ح





ث











الطاقة الحرارية





1


2








ع2








1/2 ك         





الارتفاع








مراجعة على الدرس الثالث











       لاحظ الشكل








حيوانات لها أسنان أمامية ممتدة للخارج مثل القنفذ 





حيوانات لها قواطع حادة 





الفقاريات مثل الأسماك والزواحف والطيور والثدييات








المحار والقواقع








مثل الفول والبسلة





تسخيـن





تبريد





تكاثف





1


2





الخمول 


الصيفي





1


2





الشغل = القوة ×  الإزاحة





2.25  × 2 


       9





التركيب الذرى للمادة                                                        





لها أنياب مدببة وضروس حادة 





تكيف سلوكي





صور تكيف الكائنات الحية 





�





حيوان الكسلان – المدرع 





عديمة الأسنان 








ذات فلقتين 





أنواع التكيف 





�





تصعيد





تجمد





انصهار





�





          


                    للحماية من الاتربة والرمال 


                       عند هبوب الرياح








تكيف 


النباتات 


الصحراوية








تكيف 


النباتات 


المائية








هجرة 


الطيور








�





لها أسنان 





البيات 


الشتوي




















أم 44 – ذات الألف قدم





العنكبوت – العقرب 





الجراد – النحل – النمل – الذباب – الصرصور 





لها عدد كبير من الأرجل 





لها أربعة أزواج من الأرجل المفصلية





مراجعة على الدرس الأول





لها ثلاثة أزواج من الأرجل المفصلية 





الحشرات 





العنكبوتيات 





عديدة الأرجل 





تصنيف المفصليات حسب عدد الأرجل








دعامة خارجية 





الكتلة ( جم )


الحجم ( سم3 )








دعامة داخلية





قنديل البحر – الأخطبوط – الديدان 





حيوانات لها جسم رخو أي لا يحتوي على دعامة





حيوانات لها جسم مدعم





تصنيف الحيوانات حسب طبيعة تدعيم الجسم








مثل الذرة والقمح 








ذات فلقة واحدة





نبات الصنوبر والسيكس 





تتكون بذورها داخل مخاريط وليس غلاف ثمري








النباتات الأرضية الصغيرة (السراخس )





الطاقة ومصادرها


























2- نباتات تتميز إلى جذور وسيقان وأوراق


( معظم النباتات )





تصنيف النباتات حسب الشكل الظاهري





1- نباتات لا يمكن تمييزها إلى جذور وسيقان وأوراق





نباتات الذرة والقمح والنخيل وغيرها 





نبات الفوجير ونبات كزبرة البئر 





الطحالب بأنواعها 


الخضراء والحمراء والبنية








معراة البذور





مغطاة البذور 


(نباتات زهرية ) 





الحالة الغازية





نباتات تتكاثر بالجراثيم 





نباتات تتكاثر بتكوين البذور





تصنيف النباتات حسب طريقة التكاثر





الدرس الاول   





الحالة السائلة





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





�





تصنيف الثدييات حسب نوع وعدد الأسنان





تحــولات الطاقــــة





العدد الذرى





�





الوزن =  الكتلة × عجلة الجاذبية





الحالة الصلبة
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    ط الحركة
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